

赛事助“农体文旅商”深度融合

6月22日，青超联赛海南赛区海南龙羊队主场迎战西宁夏都队赛事如期打响。在观看球赛之余，农畜产品和各类文旅产品同样吸引了众多观众，拉动了当地的消费。

从青超联赛海南赛区的两场比赛现场不难看出，融合办赛初步实现了农畜品牌影响力提升、旅游复苏、商业繁荣、体育活跃、文化多彩的多业态联动、互动和融合提升。如何率先在全省推进绿色有机农畜产品输出地建设，打通畜产品走出去的新渠道？无论是政府还是农牧企业这些年可谓下足了功夫。

2022年海南州全面实施“品牌强州”战略，致力打造具有较高知名度和影响力的统一品牌，形成抱团发展的合力，真正成为农民增收的拳头产品，“天路飘香”品牌由此诞生，成为加快农牧业高质量发展的新开端。

一瓶210毫升的牦牛奶值多少钱？在牧区，牦牛奶未加工前顶多5元，但兴海县经过产业培育、委托代工、电商营销等手段，一瓶210毫升的牦牛奶能卖到25元。

自2018年兴海县列入国家电子商务进农村综合示范县后，兴海把牦牛奶产业作为电商主打产品，与深圳、中山等14家地区代理商签订产品销售协议，兴海县牦牛奶成功从青海走向珠海、走向全国市场。

目前，海南州培育农牧业产业化龙头企业55家，组建农牧民专业合作社1246家，建立家庭农牧场803家，拥有中国驰名商标2件、中国地理标志证明商标7件。“青藏华峰”“贵德藏蜜”等企业产品获得欧盟有机认证；“共和青稞”“龙羊峡三文鱼”已被认定为区域性公用品牌。

5月，贵德县欢乐彩色跑盛大开赛，2000余名来自全省各地的选手驰骋黄河岸边；当月，“黄河杯”全省篮球邀请赛拉开帷幕，省内外12支代表队168名运动员同台切磋，点燃县城的青春与活力；河阴镇红柳



滩村油菜花如火绽放，游客涌入红柳滩村，赏美景、游乡村……

从县城到乡村，从大街到田野，各种高规格、高水平的文化节会与体育赛事在贵德县开花，“高原小江南”爆发出巨大的吸引力。以文体活动引流、引客，为该地区增添了活力魅力、提升了知名度，也极大促进了农体文旅商融合深度发展。

华灯初上，伴随着城市璀璨的灯火，夏日的共和县香巴拉广场夜市人头攒动，70余个商摊在此定点经营。共和县打造多元消费平台，增强好吃好住的吸引力，建成一批特色夜市街区，夏日里源源不断的客流量激活夜经济，叠加起近悦远来的旺盛人气。

一直以来，海南州一方面开展“圣洁海南·乐购新年”促消费、春风暖企惠民促消费活动和县域消费促进活动，打造以“游、吃、

购”为主线的消费模式，另一方面采取“电商+”模式，促进消费升级，推动传统商贸企业数字化改造升级。通过大力倡导数字消费、绿色消费、文旅消费、运动消费、健康消费，“商旅文体”创新融合，积极培育“夜间经济”“流量经济”“国货潮品”等新消费增长点，推进跨领域消费不断融合，持续满足消费者个性化、多样化、品质化消费需求。

2024年，海南州通过农商旅融合、省州县联动、政银企协同、线上线下共同促进等方式，举办贯通全年的系列消费促进活动30场以上，参与企业达到200余家。

从最初的“吃饱穿暖”变为“吃好穿美”，从“与世隔绝”再到如今的“出去走走”，从“简单所需”升级为“个性定制”，涵盖体、食、游、娱、展等多领域的丰富业态正在海南州兴起。 (特约记者 才让本)

沙漠披上绿色“新衣”

在共和县沙珠玉乡的防沙治沙纪念馆里有一幅油画，描绘的是上世纪五六十年代当地一所学校上课时的场景，从白天开灯、毛巾捂住口鼻的画面，可以看出当时沙珠玉地区的风沙，对于沙珠玉及其周边地区群众的生产生活造成了极其严重的影响。

经过60余载的努力，昔日的黄沙土成为今日的绿色屏障，历代治沙人种下的每一棵树苗也都深深扎根在人们心中。

沙珠玉开展机械固沙和生物固沙相结合的治理措施，利用柴草、秸秆、黏土、尼龙网等材料在沙面上设置各种形式的阻沙网格，在网格内种植沙生植物，这些固沙模式，在高寒干旱区的流动沙丘和半固定沙丘上取得良好的防沙治沙成效。

经过60多年艰苦奋战，沙珠玉乡成为青海省乃至全国高寒干旱沙区治沙防沙示范样板之一。

这样的变化，着实让人惊叹。

近年来，海南州防沙治沙实现重大突破，形成了荒漠化治理与绿色产业融合发展的新局面。无论是沙珠玉持续推进的人工扎草方格沙障，还是塔拉滩光伏发电园区一望无际的蓝色光伏海洋，或是贵南县黄沙头300公里郁郁葱葱的绿色长城，都被赋予了生态保护和实现绿色发展的意义。

“身处贵南，才能切身体会到沙漠不断挤压人类生存空间，逼迫绿洲步步后退的残酷现实。”作为亲历者，贵南县茫拉乡下洛哇村村民布加对此深有感触。

20世纪中叶，贵南县黄沙头及木格滩周边沙漠肆意蔓延，看着自家的草场产量和牧草质量一年不如一年，布加立志：“堵住黄沙，还家乡一片绿色。”

2002年初，布加与村委会协商签订了667公顷荒山承包合同，开始了他的治沙历程。20多年后，百余公顷黄沙地成了绿洲森林。

如今，白发苍苍的布加，被国家绿化委评为全国防治沙标兵。他把自己最好的年华奉献给了治沙事业，用自己辛勤的汗水在贵南高原上谱写了一曲曲绿色音符。

进入仲夏，海南大地绿意盎然。记者一行驱车行驶在共和县塔拉滩光伏园区，一片片向阳而生的光伏板蓝波浩渺，整齐划一。

曾经的塔拉滩“地上不长草，风吹石头跑”，塔拉滩荒漠化以每年1.8万亩的速度在增加，草场沙化面积达101.11万亩，农牧民的大量草场被沙土掩埋，植被稀疏矮小，产草量明显减少。

2011年开始，塔拉滩逐步建成全球装机容量最大的光伏发电园，2013年光伏园区修建防沙固林带。如今，园区内各类苗木成活率达90%以上，塔拉滩生态治理面积达到31.1万亩，原生植物覆盖面积从治理前15%达到现在的65%，流动沙丘得到有效治理。40个电站养殖“光伏羊”15000余只，在降低农牧民饲养成本的同时，也让群众获得了稳定收益。

一条条穿沙公路将沙地“切割”，公路两侧，一组组沙障和顽强生长的沙生植物阻断沙源，切断沙漠向城乡周边输沙的通道，确保三江源腹地生态地位安全。从卫星俯瞰，金黄虽然是沙漠的底色，但绿色正成为它们的“新衣”。 (特约记者 才让本)



拉西瓦镇：

基层小微权力“监督一点通”平台拓宽基层监督渠道

本报讯(通讯员 贵组宣)“大家可以用微信扫这个二维码，打开基层小微权力‘监督一点通’平台，页面上可以看到各村公开公示的信息，需要公开的内容一目了然。”拉西瓦镇纪委书记文强加在基层小微权力“监督一点通”培训会上说。

为深入贯彻二十届中央纪委三次全会精神，规范基层小微权力运行，拉西瓦镇纪委坚持线上线下相结合的方式加强基层小微权力“监督一点通”平台的宣传。线上充分利用微信群、微信公众号等多种宣传方式转发基层小微权力“监督一点通”，向群众介绍平台功能作用，引导群众通过平台参与

监督，不断拓宽基层监督渠道。线下通过党员群众大会、走访入户宣传等方式，推广平台操作流程，实现宣传“全覆盖”，切实提高群众的知晓率、参与率，激发群众监督效能。

曲卜藏村党员看墙边看手机边说，“这个平台好得很，村里开会的时候，村干部向我们详细宣传了，我们扫了一下二维码，里面的信息很全面，我看到了我们村里第一季度的‘三公开’情况，党员发展情况，之前有些公开的内容贴在宣传栏里，几天就没了，现在有了这个平台，想看公开的信息一点开就可以看到，党员、群众有问题也可以直接在平台上反映，特别方便。”

拉西瓦镇纪委把基层小微权力“监督一点通”平台作为推动全面从严治党向基层一线、向群众身边延伸的有力抓手，紧密结合党纪学习教育、群众身边不正之风和腐败问题集中整治行动，聚焦各类惠民惠农资金发放等与群众利益息息相关的小微权力事项公开，安排专人及时梳理、全面录入、动态更新平台信息，做到应公开尽公开。同时，及时跟踪投诉事项办理情况、群众是否满意等内容，通过群众指出问题、镇纪委监委监督推动、分管干部具体落实的方式，切实让问题发现在基层、解决在基层，让小微权力在阳光下运行。

海南州宝能首航储能装备项目开工建设

本报讯(通讯员 州工信)近日，海南州宝能首航储能装备项目开工典礼暨奠基仪式举行。海南州宝能首航储能装备有限公司计划在海南州建设年产2GWh储能电池工厂。项目总投资3.2亿元，建设周期一年。建成投产后，预计实现年产值约15亿元、年利税1.95亿元，解决1000余人就业。该项目的落地将全面填补海南州新型电化学储能装备制造业的空白，成为海南州储能集成产业链中的关键一环。

近年来，在省委、省政府的坚强领导下，海南州深入贯彻落实党中央、国务院

关于加快发展数字经济决策部署和省委、省政府工作要求，始终坚持把招商引资作为首要工作和战略任务，锚定全州“12345”和“生态立州、农牧业稳州、清洁能源强州”发展战略，依托招商引资调整优化经济结构，以高品质项目招引和建设，加快构建多极支撑、多点带动的现代产业体系，为打造生态文明高地，构建以产业“四地”为主体的绿色低碳循环发展体系，实现泛共和盆地绿色崛起提供重要支撑。

后期，州工信局将持续坚持把招商引资作为首要工作和战略任务，按照州委州

政府“强招商、抓项目、育主体、拼经济”的工作要求，扛牢压实主体责任、打造优化营商环境，在特色农牧业、文化旅游、清洁能源、数字信息等特色产业方面下功夫出实招，加大产业链、供应链招商力度，进一步深化“放管服”改革，营造“亲”“清”新型政商关系，坚持实行重大项目专班服务，为项目建设提供全过程、全方位、零距离的优质服务，以强攻会战之势促进项目早日建成并发挥应有效益和作用，尽快形成新的经济增长点，推动全州招商引资工作实现新突破，切实以招商引资助力经济社会高质量发展。